Czy nie zdarzylo si¢ Tobie,
drogi Czytelniku, prowadzic¢
samochodu wielopasmowq
droga? Pewnie nieraz. Dlaczego
jednak za Tobg jechala cala
kolumna znacznie szybszych
samochodow | nikt Ciebie nie
wyprzedzal, jak to zwykle
bywalo? Byl to problem, ktéry
po niedlugim czasie zazwyczaj
sam rozwiqzywales, wylqczajac
kierunkowskazy. Kiedy
"uskrzydleni” przejezdzali kolo
Ciebie, mogles wyczyta¢ z ich
spojrzen calq game uczud, od
poblazania po myéli zabdjcze.
Bywa, ze ktos zorientuje sie,
w czym rzecz, i z boku
zwréci Tobie uwage. No coz,
nie zawsze sie slyszy stukot
przekaznika, a i na zielong
lampke wskaznika wiqczenia
kierunkowskazow nie zwraca
sie zby czesto uwagi.

Jednak juz dzis mozesz

temu zaradzi¢ konstruujgc
uklad: sygnalizator wiqczonych
kierunkowskazow.

UKLtADY Z POLSKI

Sygnalizator
wigczonych
kierunko-
wskazow

kit AVT-70

Funkcje ukladu

Zanim narysujemy schemat na-
szego sygnalizatora i opiszemy jego
dzialanie, zastanéwmy sie, jakie fun-
kcje powinien spelniac. Rozpatrzmy
zatem dwie sytuacje drogowe.
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Rys. 1. Schemat elekiryczny sygnalizatora
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Pierwsza svtuacja. Jedziemy droga
na wprost, kierunkowskazy wlaczone.
Po okre§lonym czasie, np. 20 se-
kund, powinien wlaczy¢ sie brzeczyk,
ktéry przestaje buczet po wylaczeniu
kierunkowskazéw. 1 to bedzie pier-
wsza, podstawowa funkcja sygnali-
zatora,

Druga sytuacja., Wjezdzamy na
skrzyzowanie z zamiarem skretu w
lewo, kierunkowskazy wlaczone. Sy-
tuacja drogowa powoduje, ze mu-
simy czeka¢ na mozliwod(: opuszczenia
skrzyzowania. Trwa to jednak dlugo,
bardzo dlugo - wlacza sig brzeczvk, a
jego pisk zaczyna nas denerwowac,
gdvz tym razem brzeczvk wilaczyl sie
zupelnie niepotrzebnie. Zmodyfikuj-
my wiec funkcje ukladu: niech
brzeczvk wlacza sie tvlko wowezas,
gdy pojazd sie porusza.

Dalsze komplikowanie funkcji
svgnalizatora uznajmy za niecelowe,
doszlibyémy bowiem do wniosku, ze
najlepszy uklad to taki, ktéry czyta
nasze mysli.
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Realizacja ukladowa

Rysunek 1 przedstawia schemat
elektryczny sygnalizatora. Wejécie ]2
jest podlaczone do przewodu laczace-
go przerywacz kierunkowskazow z prze-
lacznikiem pod kierownica. Wejscie
J1 nalezy doprowadzi¢ do przerywa-
cza ukladu zaplonowego.

Uktad sklada sie z dwach torow:
toru opéznienia itoru zerowania.
Opo6znienie wiaczenia sygnalizacji u-
zyskano za pomoca 12-bitowego licz-
nika CMOS U1, zliczajacego w na-
turalnym kodzie dwéjkowym. Jego
wejscie zegarowe przyjmuje impulsy
z wlaczonego  kierunkowskazu, pod
warunkiem, Ze na wejsciu zerujacym
jest stan niski. Po zliczeniu 32
impulséw na wyjsciu Q6 pojawia
si¢ stan wysoki ibrzeczyk zaczyna
piszczec. Orientacyjny czas opdZnienia
przy czestotliwosci 1,5Hz (90 blys-
kéw na minute) wynosi okolo 21
sekund. Wskutek cyklicznego dziata-
nia licznika U1, alarm trwa okolo
10 sekund. Jest to wystarczajacy czas,
aby kierowca zareagowal na sygnal
przed zakofczeniem trwania alarmu.
Zeszta po kolejnych 10 sekundach
alarm znowu sie odezwie, jesli wezes-
niej nie wylaczymy kierunkowska-
zOw. Zastosowanie zasilania brzeczyka
bezposrednio z wejicia ]2 umozliwi-
lo uzyskanie przerywanego tonu,
zgodnego z rytmem migotania kierun-
kowskazéw, bardziej przykuwajacego
uwage kierowcy niz ton ciagly.

Tor zerowania sygnalizatora po-
biera informacje z dwéch przerywa-
czy: kierunkowskazéw i ukladu zap-
tonowego. Bramki z wejsciami
Schmitta U2D i U2C eliminuja
wahania poziomow napie¢ na wej-
§ciach J1 iJ2 iich wplyw na
prace licznika U1l. Diody D1 i D2
pracuja w ukladzie detektora szczyto-
wego, doladowujac odpowiednio
kondensatory C1 iC4, roztadowy-
wane z kolei przez rezytory R1 iR8.
Na tych kondensatorach impulsy
ulegaja catkowaniu. Stala czasowa
C1R1 zostala tak dobrana, aby przy
przecietnej czestotliwo$ci migotania
kierunkowskazéw warto¢ napiecia
na kondensatorze C1 przekroczyla war-
tos¢ progowa wejécia Schmitta
bramki U2A, za§ wielkos¢ pulsacji
nie byla wigksza od warto§ci his-
terezy bramki.

Podobnie zaprojektowano uklad
catkujacy dla impulséw przychodza-
cych z ukladu zaplonowego. Poten-
cjometr PR1 umozliwia nastawienie
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Rys. 2. Przeblegi czasowe w wybranych punktach uktadu dia roznych

sytuacji drogowych

wartosci progowej sygnalu odpo-
wiedniej do predkosci obrotowej
silnika, przy ktérej nastepuje trwala
zmiana stanu wejScia bramki na
wysoki. W celu latwiejszego zrozu-
mienia realizacji przyjetej wyzej fun-
kcji warunkowej za pomoca bramki
U2A, narysowano te bramke jako
funktor dualny do funktora NAND.
Taka reprezentacje logiczna ma fun-
ktor NAND w logice ujemnej. Sta-
nem aktywnym wejScia zerujacego
licznika U1 jest stan wysoki. Stan
wysoki na wyjsciu bramki U2A
wystepuje, jeSli na co najmniej
jednym z wej§¢ panuje stan niski.
Moze to sie zdarzy¢, kiedy kierun-
kowskazy nie pracuja albo predkosé
obrotowa silnika jest mata, w pob-

lizu predkosci biegu jalowego. Na-
tomiast stan niski, dajacy mozli-
woSC zliczania wystepuje, gdy oba
wejécia  tej bramki znajduja sie
w stanie wysokim, czyli w przypad-
ku wiaczonych kierunkowskazow
i rownocze$nie pracy silnika na
wysokich obrotach w czasie jazdy.
Na rys. 2 podano wlasciwe
przebiegi w charakterystycznych
punktach sygnalizatora dotyczace réz-
nych sytuacji drogowych:
- jazda na wprost z wlaczonym kie-
runkowskazem,
- postdj przed/na skrzyzowaniu.
Kondensatory C5 i C3 eliminu-
ja wplyw ewentualnych drgan zes-
tykéw przerywaczy na prace sygna-
lizatora.
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Rys. 3. Rozmieszczenie elementow
na ptytce drukowanej

Montaz i uruchomienie

Mozaike sciezek plytki drukowa-
nej przedstawiono na wkiadce, a roz-
mieszczenie na niej podzespoléw na
rys. 3.

W plytce przewidziano wyprowa-
dzenie niezbednych sygnalow przez
zastosowanie krawedziowych wtykéw
nozowych, przylutowywanych do
p6l kontaktowych. Pola te maija
rébwniez otwory na wlutowanie
przewodow. Plytka drukowana zosta-
la przystosowana swoimi wymiara-
mi do jednej z obudéw z tworzywa
sztucznego, jakich teraz pelno na
rynku. Obudowa ta ma na bokach
dwa skrzydetka, ktére sluza do
zamocowania jej srubami w wybra-
nym miejscu samochodu.

Montaz elementéw nalezy rozpo-
czat od zwor i wtvkéw nozowych,
nastepnie montowac pozostale pod-
zespoly. Zastosowana obudowa ma
wade: jest stosunkowo niska. Moga
powsta¢ problemy z wlozeniem
kondensatora C1, dlatego radzimy
montowaé¢ go na koricu. Jesli kon-
densator jest za wysoki, wtedy
montujemy go poziomo, odpowied-
nio zaginajac nozki. Z pozostalymi
elementami nie powinno byé kio-
potu.

Szczeg6lnej uwadze polecamy spo-
so6b wlaczenia elementéw bieguno-
wych, poniewaz ich btedny montaz
moze byt¢ fatalny w skutkach, zas
sygnalizator nie bedzie dziala¢ pra-
widlowo.

Po zakonczeniu montazu sygnali-
zator wymaga ustawienia wartosci
progowej sygnalu predkodci obro-
towej silnika za pomoca potencjo-
metru PR1. Przydatny staje sie tutaj
obrotomierz, ktory pozwoli ustawic
wymagang predko$é obrotowa sil-
nika, np. 15000br/min. Po spraw-
dzeniu poprawnego dzialania sygna-
lizatora nie zaszkodzi zabezpieczyé plytke
ukladu przed niekorzystnym wply-
wem warunkéw klimatycznych badz
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Rys. 4. Sposéb podtgczenia
sygnalizatora do instalacji
samochodu

uszkodzeniami mechanicznym, zalewa-
jac ja np. zywica epoksydowa. Jest
to istotne w przypadku montazu
pudetka sygnalizatora w komorze sil-
nikowej. Sposéb podlaczenia sygna-
lizatora do instalacji samochodu
przdstawiono schematycznie na
rys. 4.

Nie kazdy bedzie moze chcial
prowadzi¢ niekiedy dlugi przewéd
od aparatu zaplonowego do kabiny
pojazdu, w takim przypadku mozna

Sygnalizator wtqgczonych kierunkowskazéw

‘WYKAZ ELEMENTOW
Rezystory

R1, R6: 10k
R2: 51kQ

R3. R8: 100kQ
R4: 470kQ

R5: 2.2k

PR1: 4,7kq2
Kondensatory
C1: 470uF/16V
C2: 470nF

C3. C5 10nF
C4: 10uF
Potprzewodniki
Ul: 4040

U2: 4093

D1, D2: BAVP19
1, 12: B&237

wybra¢ wersje uproszczona urzadzenia.
Nie nalezy wtedy montowaé nas-
tepujacych elementow: C2, D3, R3,
R4, T1, C3, C4, R8, zaé w miejsce
C3, D2 i PR1 wlozy¢ zwore. Uzys-
kuje sie wten sposéb urzadzenie
zalezne tylko od kierunkowskazow.
Analize jego dzialania pozostawiamy
Czytelnikowi.
Szerokiej drogi!

Mirostaw Lach, AVT



